文体新闻

Culture & sports

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

打造精品力作礼赞新中国

全国广播电视创新创优工作座谈会在上海召开

本报讯 (记者 吴翔)为进一步 动员部署全国广播电视系统庆祝新中国成立 70 周年宣传工作,进一步 推动广播电视创新创优工作深入开展,全国广播电视创新创优工作座 谈会昨天在上海召开。

会议指出,隆重庆祝新中国成立 70 周年是党和国家政治生活中的一件大事,要倾力打造精品项目,加强国庆 70 周年精品电视剧、纪录片,动画片,电视节目,网络视听作

品创作播出,围绕新中国成立70年来的光辉历程、伟大成就和宝贵经验,特别是党的十八大以来的历史性成就,历史性变革策划重点项目,努力把史诗般的社会实践转化为史诗性的优秀作品。对重点项目要加强跟踪指导,组织开展宣推和展播,打造传播热点亮点。

会议指出,国庆70周年宣传是 今年最重要的宣传战役,也是检验 广播电视队伍创新创优水平、提升 创新创优能力的演兵场。广播电视 要高扬思想旗帜,把牢政治方向,为 创新创优引航领路,强化价值引领, 为创新创优凝魂聚气,传承文化根脉,为创新创优凝魂聚气,传承文化根脉,为创新创优严植底蕴,坚持人民立场,为创新创优开源活流,大力扶持原创,为创新创优增强底气。要探索科学方法,提升新时代精品创作能力水平,提高谋划规划这一基本能力,牢记"出根人民"思想。 功"这一重要要求,顺应融合传播这一重要趋势,用好增强"四力"这一重要途径,强化机制创新这一重要 保障。

会上,中央广播电视总台、北京广播电视局、浙江广播电视局、浙江广播电视局、上海东方卫视等单位联系实际,从不同角度作了典型发言。据悉,上海将继续加强现实主义题材的策划和创制,大力支持头部内容的生产和创作。打造一批涵盖专题片产和创作。打造一批涵盖专题片

纪录片、影视剧、动画片、舞台演出的精品力作,记录流动的中国、追梦的当代中国人,为新中国成立70周年献礼

中宣部副部长、国家广播电视总局党组书记、局长聂辰席出席会议并讲话,国家广播电视总局党组成员、副局长范卫平,中共上海市委常委、宣传部部长周慧琳,上海市副市长宗明出席会议。周慧琳代表上海市委市政府教教如迎辞



会 台前幕后

昨天,"上海广播电视台、上海 文化广播影视集团有限公司纪录片 中心"揭牌仪式在上海举行。从全国 第一个以纪录片命名栏目《纪录片 编辑室》,到全国第一家纪录片专业 频道上海纪实,到全国率先上星的 纪录片专业频道,再到如今率先成 立"纪录片中心",上海的纪录片人 始终走在前沿,记录并向世界展示 发展的中国、追梦的当代中国人。

集中优势 创新突破

在昨天的揭牌仪式上,开场视频揭开一页又一页上海电视纪录片业的历史画卷:1993年,上海创办中国第一个纪录片栏目——《纪录片编辑室》;2002年1月1日,上海成立中国第一家纪录片专业频道——纪实频道;2009年,中国第一家电视台体制下的纪录片公司——真实传媒有限公司在上海成立;2014年,纪实频道率先成为

中国纪录片地方上星频道;今年的"纪录片中心"依然开创先河。从曾经让万人空巷的《毛毛告状》《茅岩河船夫》《德兴坊》《大动迁》《重逢的日子》……到隆重献礼新中国成立70周年的《大上海》《长江之恋》《上海解放一年间》《中国面临的挑战》……一张张熟悉的面孔掠过,一幕幕经典的画面交替,短短3分钟诉不尽二十多年来上海纪录片的成长历程,这份情怀信仰让纪录片人心手相连。

二十多年来,上海纪录片人一次次开创先河,一年年积淀传统,一步步打造强项,创作了一大批纪录片佳作,涌现出一大批纪录片创作者。一批优秀的纪录片如《一个叫做家的地方》《房东蒋先生》《婆婆妈妈》《红跑道》《马戏学校》《造云的山》等已成为现实题材纪录片的经典之作,《外滩》《大工程》《黄浦江》《当卢浮宫遭遇紫禁城》等也极具文化标杆效应。上海的纪录片人先后获多个国内、国际重要奖项,如中国广播电视大奖。中国电视金鹰奖、亚

洲电视奖、美国广播电视文化成就奖等。此外,从上海启动的"MIDA导演计划",通过在全国范围征集纪录片选题,为本土纪录片制作精英提供宽广舞台和坚实后盾,为制作队伍储备人才库,吸收社会的新鲜血液。由导演计划支持的纪录片《雨果的假期》《造云的山》《棉花》相继获得日本山形国际纪录片电影节"小川绅介"大奖、莱比锡国际纪录片和动画片电影节评委会大奖、加拿大 Hot Docs 国际纪录片电影节评委会大奖、金马奖"最佳纪录出"等

新成立的纪录片中心整合上海纪实频道、融媒体中心、东方卫视中心、第一财经和版权资产中心等SMG纪录片精锐力量,目前中心已经拥有了超过160人的人才队伍,这其中不乏《人间世》《中国面临的挑战》《东京审判》《海上丝绸之路》《喀什四章》等创作团队。除了集中广播电视台本身的资源之外,纪录片中心还将与社会上的纪录片制作公司合作。据了解,中心将以"工作

室"的形式,集思广益,在延续海派纪录片风格的基础上,创新突破,让观众在艺术享受的同时感受到时间的力量。

立足上海 面向世界

"纪录片中心"旨在将打造"立足上海、辐射长三角、面向全国"的纪录片内容生产高地,进一步提升海派纪录片在海内外纪录片领域的影响力

认认真真讲好中国故事,切切实实增强文化自信,"纪录片中心"将向新中国成立70周年及上海解放70周年、2020年全面建成小康社会、中国共产党成立100周年、中共二十大等重要时间节点献礼。今年,中心将推出一系列献礼片《大上海》《上海解放一年间》《长江之恋》《开国大典的历史瞬间》《代号211一"两弹"在这里诞生》等,都将在今年登陆东方卫视播出。其中,《长江之恋》联合长江流域十二省市电视台,探访团从上海出发,沿长江一路向西溯源,反映长江沿线补会、

经济、人文、生态发展变化,讲述生生不息的中华民族与中国故事,记录伟大时代,展示人民群众对未来美好生活的坚定信心。围绕"上海解放70周年",中心精心打造的纪录片《大上海》将立足"百年中国看上海","全景式"反映上海开埠170多年的发展历史。《上海解放一年间》以刘统教授新书《战上海》为基础,挖掘历史资料,采访权威专家、探访亲历者及其后人,为观众还原上海解放历史……

面向世界,"纪录片中心"将开展与探索频道(Discovery)、国家地理频道(NGC)、历史频道(History channel)等世界顶级纪录片制作单位展开合作,以中外合拍的方式制作优质的纪录片,用国际化的语言讲好中国故事。

中宣部副部长、国家广播电视总局党组书记、局长聂辰席出席仪式并为中心揭牌;国家广播电视总局党组成员、副局长范卫平,中共上海市委常委、宣传部部长周慧琳出席仪式并讲话。 本报记者 吴翔